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împlinise vârsta de treizeci de ani. Toate datele personalităţii
componistice ale lui Bela Bartok se regăsesc aici, de la aspectul
ideatic la cel muzical-artistic propriu-zis. Succesul a fost
enorm; cu mai bine de un secol în urmă, pe scena operei
budapestane. Iar raportul dintre opera artistică datorată unui
geniu al muzicii şi, pe de altă parte, autoul propriu-zis, entităţi
aflate uneori în vădită concurenţă, i-a fascinat pe mulţi;
inclusiv pe Bartok însuşi. În plan artistic-muzical se poate
recunoaşte aspectul plastic al mişcării cu posibile sugestii în
plan coregrafic. De asemenea relaţia dintre ritm, mişcare şi
coloritul timbral se defineşte aici cu o acută pregranţă, aspect
– de altfel - definitoriu pentru întreaga creţie bartokiană. Nu
poţi să nu remarci, tocmai această acuitate a relaţiei se
constituie în principala realizare a muzicienilor Filarmonicii

conduşi de Cristian Măcelaru; claritatea relaţiei dintre
planurile sonore, acuitatea formulărilor ritmice, structurarea
coerentă a ansamblului, se constituie în date importante ale
acestei realizări datorate unei bune cooperări dintre muzicienii
Filarmonicii şi Cristian Măcelaru. Personal, ţin a menţiona, nu-
mi aduc aminte a fi audiat această lucrare, la Atheneul Român,
în ultimii cincizeci de ani. Omagiind personalitatea
compozitorului american George Gershwin – 120 de ani
petrecuţi de la naşterea acestei emblematice personalităţi a
vieţii muzicale americane, prima parte a programului a
găzduit două creaţii celebre ale autorului, anume  mişcarea
simfonică  Un american la Paris şi – nu mai puţin cunoscuta -
Rhapsody in blue; ...această din urmă lucrare fiind realizată cu
participarea solistică a pianistului american Andrew Staupe,
artist orientat aici, în mod firesc, către spectacolul strălucirii
sonore a muzicii. Am apreciat, ambele lucrări au fost corect
parcurse; mă refer la primul concert, cel de joi. Data fiind grija
specială pentru claritatea relaţiilor, a lipsit în bună parte acel
savuros balans al mişcării, acel swing datorat influenţelor
jazzistice atât de pregnante în muzica marelui compozitor
american. Greu de spus dacă o anume inflexibilitate pe relaţia
cu  acest gen de muzică este un atribut al personalităşii
dirijorului. Trebuie recunoscut, originalitatea constituirii unui
asemenea program de concert a bucurat atât publicul
tradiţional al Filarmonicii cât şi pe melomanii ocazionali veniţi
în sală pentru a savura muzica lui George Gershwin; ca şi
arhitectura acestei magnifice creaţii arhitectonice care este
Atheneul Român.

Dumitru AVAKIAN 

Festival Beethoven
Filarmonica bucureşteană a programat în 17 şi 18 mai

2018 două concerte simfonice  cu lucrări de Ludwig van
Beethoven. Publicul care a umplut până la refuz sala
Ateneului a fost atras de repertoriul propus, precum şi de
numele artiştilor invitaţi: dirijorul Elio Boncompagni şi
pianistul Matei Varga. În dechiderea concertului de vineri (la
care am asistat) a  vorbit soprana Mariana Nicolesco. Domnia
sa a făcut referire la performanţele artiştilor invitaţi şi la
colaborarea fructuoasă pe care a avut-o cu dirijorul Elio
Boncompagni pe scenele unor teatre lirice. În anii  formării
sale, Matei Varga s-a bucurat de sprijinul şi de sfaturile
distinsei  muziciene. La concert a fost prezent şi muzicologul
italian Paolo Isotta, care a acordat autografe, la volumul Un
alt cânt al lui Marte. Cântul iubirii, publicat de editura Curtea
Veche şi lansat cu ocazia concertului din 17 mai ac. 

În deschiderea programului am ascultat Uvertura
„Leonora”nr. 2 op 72a de Ludwig van Beethoven,  lucrare ce
impresionează şi astăzi prin complexitatea discursului muzical
şi mesajul pe care îl transmite. În coordonarea ansamblului
orchestral, dirijorul a dovedit autoritate şi măiestrie; a evocat
convingător eroismul personajelor principale Leonora şi
Florestan,  dar şi caracterele celor care au provocat drama.
Varianta oferită s-a remarcat prin omogenitate şi amploare
sonoră, prin consecvenţă şi elan sentimental.   Programul a
continuat cu Concertul nr. 4, în Sol major, pentru pian şi
orchestră, op. 58 de Beethoven, care l-a avut ca solist pe
pianistul Matei Varga, interpret cu o carieră internaţională în
plină ascensiune. Absolvent al UNMB, unde a sudiat cu
importanţi  maeştri precum Ana Pitiş, Ioana Minei şi Sandu
Sandrin, tânărul pianist s-a perfecţionat la Mannes School of
Musik din New York, sub îndrumarea Pavlinei Dokovska.
Laureat al Concursurilor Internaţionale George Enescu şi Maria

Canals (din Barcelona) – Matei Varga se bucură de succese
pretutindeni, în  postură solistică  şi ca membru al unor
formaţii camerale. Concertul nr. 4 de Beethoven este o lucrare
destinată pianiştilor maturi, capabili să descopere valenţele
expresive şi semnificaţiile profunde  în muzica Titanului de la
Bonn. Plăsmuită din zborul înalt al fanteziei lirice,  lucrarea
poate fi abordată ca simbol ori metaforă. Îndepărtându-se de
tradiţie, compozitorul încredinţează pianului deschiderea
acţiunii în prima mişcare. Acesta a fost preocupat să creeze o
simfonie cu instrument solist; din acest punct de vedere,
Beethoven  este un precursor al lucrărilor concertante
monumentale brahmsiene. Pianul este integrat organic în
dramaturgia lucrării, dezvăluind o nouă  abordare în
domeniul simfonic-concertant. În abordarea partiturii,
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pianistul şi-a concentrat  atenţia pe evidenţierea strălucirii şi
bravurii instrumentale. A fost fascinat de frumuseţea pasajelor
de virtuozitate, pe care le-a redat cu fantezie şi dezinvoltură.
Prima mişcare, Allegro moderato a fost prezentată într-un tempo
alert,  ce ne-a sugerat un Allegro vivace. Sigur că fiecare pianist
poate să abordeze partitura din alte unghiuri de vedere, pentru
a-şi valorifica viziunea estetică şi calităţile interpretative. Există
însă şi riscul de a trece mai superficial de anumite detalii legate
de poezia şi profunzimea semantică a discursului muzical.
Mişcarea a II-a, Andante con moto, remarcabilă prin
concentrarea expresivă şi caracter introspectiv,  a fost redată
cu bun gust şi sensibilitate. Finalul concertului, Rondo. Vivace
a transmis un evantai bogat de imagini muzicale caracterizate
prin  impetuozitate, elan şi exuberanţă; am apreciat
exprimarea pianistică directă, sinceră şi spontană. Pe parcursul
desfăşurării concertului s-a remarcat o bună colaborare
artistică între solist, dirijor şi orchestră.  La bis, Matei Varga a
oferit publicului Studiul ”Revoluţionar” op. 10 nr. 12 de Chopin;
ascultând versiunea tumultuoasă, plină de dinamism (cu
pedala aproape continuă) a celebrei lucrări, ne aminteam
principiul pianistic conform căruia: pedala (forte) se pune din
când în când (şi nu se scoate din când în când). 

În partea a doua a programului am ascultat Simfonia
nr. 5, în do minor, op. 67, creaţie monumentală, de un

dramatism fără egal, care a evidenţiat plenar experienţa
dirijorului şi valoarea incontestabilă a muzicienilor din
orchestră. Interpretarea entuziasmantă s-a situat la cote
artistice înalte, departe de emfază şi de dorinţa de a epata.
Dirijorul a reuşit să contureze convingător şi emoţionant
traseul de la întuneric spre lumină (do minor, Do major)
imaginat de autor pe parcursul desfăşurării simfoniei. Am
admirat maniera în care a fost redat motivul laconic  ce stă la
baza  elaborării primei mişcări  Allegro con brio, motiv ce
prilejuieşte autorului ocazia de a dezbate cu mijloace muzicale,
probleme existenţiale grave. Muzicienii de pe scenă au realizat
unitar dramaturgia lucrării reliefând expresiv legătura dintre
mişcările Allegro (I, a III-a şi a IV-a). Mişcarea a II-a, Andante con
moto a adus un moment de poezie şi reflecţie, chiar dacă pe
alocuri compozitorul introduce imagini muzicale cu conţinut
eroic ce pregătesc deznodământul final. Sub conducerea
dirijorului Elio Boncompagni, orchestra a reuşit să  traseze într-
o manieră  cuceritoare o punte între dintre trecut şi viitor; a
evocat cu măiestrie metamorfoza aducătoare de lumină şi
bucurie, precum şi sonoritatea de marş triumfal şi apoteoza
din secţiunea Presto.  Prin valoarea repertoriului şi
interpretarea la cote artistice înalte,  concertul de la Ateneu
poate fi considerat  un eveniment de marcă al vieţii muzicale
bucureştene.  

Carmen MANEA

Forţa de seducţie a privirii...
dirijorale.

Aidoma lui Ionel Perlea, pentru care, contactul vizual
cu instrumentiştii orchestrei, devenit proverbial, constituia
elementul sine qua non al comuniunii cu muzica însăşi, era, cu
alte cuvinte, „motorul” apt să pună în mişcare bogăţia de
sensuri şi simboluri ale partiturilor abordate, tot astfel, din
arsenalul mijloacelor de comunicare folosite de către Horia
Andreescu în actul său dirijoral, contactul vizual cu fiecare
membru sau compartiment orchestral în parte are un rol
decisiv. Horia Andreescu alege să-şi precizeze intenţiile atât
printr-o gestică echilibrată, de o naturaleţe nu lipsită de
sobrietate, cât mai ales prin intensitatea forţei de seducţie a
privirii, ce transcende nu doar sunetele, ci şi corpul sufletesc al
orchestranţilor, încrustând acolo adevărul muzicii respective.
De aceea, poate, versiunile lui dirijorale au o putere de sugestie
acaparatoare. 

Programul concertului Filarmonicii bucureştene –
integrat în contextul celei de-a XXVIII-a ediţii a Săptămânii
Internaţionale a Muzicii Noi -, la al cărei pupitru s-a aflat Horia
Andreescu în seara zilei de 25 Mai 2018, a cuprins trei creaţii
dintre cele mai diverse ca epocă şi stil: Suita „Mircea, bătrânul

înţelept” pentru cor şi orchestră de Adrian Enescu, Concertul
nr. 2 în Re major pentru violoncel şi orchestră, Hob VIIb:2 de
Joseph Haydn (solistă Alina Holender) şi Simfonia a IV-a
în fa minor, op. 36 de Piotr Ilici Ceaikovski. Fiecare a probat,
în felul său, efectele unei concepţii dirijorale elevate,
bazată nu doar pe tehnica tactării măsurii sau a tempo-
urilor, ci şi, mai ales, pe antrenarea întregului potenţial de
cunoaştere, spiritual-intelectual, al celui menit să indice
numai, instrumentiştilor, liniile directoare ale devenirii
unei opere componistice. 

Deşi din catalogul creaţiei regretatului muzician
Adrian Enescu (1948-2016) nu lipsesc lucrările camerale,
muzica de scenă, de teatru pentru câteva piese de
Shakespeare şi Cehov, montate pe scene din Belgia şi
Olanda, Japonia, Canada, Columbia şi Costa Rica, şi nici
muzica ambientală, de balet, de jazz şi electroacustică în

care s-a specializat  la Universitatea Stanford (California),
pasiunea lui pentru de muzica de film a prevalat totuşi. Dintre
cele peste 60 de coloane sonore destinate peliculelor
cinematografice autohtone (Profetul, aurul şi ardelenii, Bietul
Ioanide, Ciuleandra, Kyra Kiralina etc.), face parte şi Suita Mircea,
bătrânul înţelept. Scrisă în 1989 pentru filmul Mircea regizat de
către Sergiu Nicolaescu, Suita lui Adrian Enescu se distinge de
alte partituri cu subiect istoric din perioada totalitară, prin
lipsa acelei emafaze festiviste şi a momentelor aşa-zis
„păşuniste” introduse adesea, de către unii autori, doar pentru
a corespunde pretenţiilor realismului socialist. Înzestrat cu un
orizont cultural deschis deopotrivă către teatru, arta plastică
şi literatură, fapt ce i-a alimentat libertatea de expresie, Adrian
Enescu îşi construieşte Suita în spirit oratorial, dovedind o
remarcabilă ştiinţă a orchestraţiei. Ample inserturi modal-
lirice, secvenţe cantabile, momente de coral contrapunctic se
îmbină în mod proporţionat cu vocalizele corului, discret
încastrate în limpezimea ori în solemnitatea ţesăturii
orchestrale, confundându-se uneori cu timbrul instrumentelor,
şi, de asemenea, cu vagi inflexiuni de jazz şi ritmuri dansante
sau marţiale, sugerând victoria trupelor armatei române
asupra oastei otomane. A fost, de altfel, singurul pasaj
ilustrativ din întreaga partitură, în care am descifrat o aluzie
fulgurantă la marşul triumfător al legiunilor romane ce
înaintau spre Capitoliu, pe Via Appia, din poemul simfonic
Pinii din Roma al lui Respighi. Indiferent de muzica pe care o
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